



科普进行时

血常规检查是临床实践中最为常见的检查项目之一,医生通常在患者临床治疗中,会先让其进行血常规检查。一起来学习一下血常规检查相关知识。

血常规检查,你了解多少?

● 何丹

◎ 血常规检查哪些血液细胞?

血液由液体和有形细胞两大部分组成,血常规检验的是血液的细胞部分。血液有三种不同功能的细胞,包括红细胞、白细胞、血小板。通过观察血细胞数量变化及形态分布来判断疾病,是医生诊断病情的常用辅助检查手段之一。

◎ 血常规指标有哪些?它们的临床意义是什么?

血常规指标包括红细胞计数、血红蛋白测定、白细胞计数、白细胞分类计数和

嗜酸性粒细胞直接计数等。

红细胞计数:引起红细胞减少的原因包括白血病等疾病导致红细胞生成减少;急性大出血、血细胞的破坏等引起的破坏增多。反之,身体缺氧、血液浓等会导致红细胞增多。

血红蛋白测定:血红蛋白减少多见于各种贫血,如急性、慢性再生障碍性贫血等。反之,血红蛋白增多常见于身体缺氧、血液浓缩等。

白细胞计数:生理性白细胞增高多见于剧烈运动、进食后、妊娠、新生儿;再者尿毒症、白血病、急性出血等可引起病

理性白细胞增高。反之,再生障碍性贫血、放疗化疗等可引起病理性白细胞减少。

白细胞分类计数:主要包含对中性杆状核细胞、嗜酸性粒细胞、淋巴细胞、单核细胞的计数。

急性化脓性感染、大出血、安眠药中毒等可引起中性杆状核细胞增高;反之,再生障碍性贫血、粒细胞缺乏症等可引起中性分叶核细胞减少。

牛皮癣、湿疹、食物过敏等可引起嗜酸性粒细胞增多;反之,伤寒、副伤寒早期等可引起嗜酸性粒细胞减少。

由此可见,血常规检查能够及早发现和诊断某些疾病,诊断是否贫血,是否有血液系统疾病,反应骨髓的造血功能等。(作者单位:成都市武侯区人民医院)



为什么要提倡献血?

● 张利娟

献血是指献血者自愿捐献全血、血浆或血液成分。为鼓励更多人参与到无偿献血的行列中来,以及宣传和促进全球血液安全规划的实施,世界卫生组织(WHO)、红十字会与红新月会国际联合会(IFRC)、献血者组织国际联合会(IFBDO)、国际输血协会(ISTB)将2004年6月14日定为第一个世界献血者日。下面,一起来了解一下关于献血的小知识。

快就恢复到原来水平。

◎ 献血会“伤元气”吗?

人体的血液在不断新陈代谢,每时每刻都有许多血细胞衰老、死亡,同时又有大量新生细胞生成,以维持人体新陈代谢的平衡。献血后,由于造血功能加强,失去的血细胞很快得到补充。所以说一个健康的人,按规定献血,对身体不会有影响,更不会“伤元气”,反而会有利于健康。

◎ 献血有哪些好处?

首先,参与献血可以对你进行一次免费的体检。要想成为一名合格的献血者,必须要检验献血者是否有血液传染类疾病或者遗传性疾病,并确定其血型。

再者,根据《中华人民共和国献血法》规定,无偿献血者及其配偶、直系亲属临床需要用血时,可以享受用血费用减免的优惠待遇。

最后,相关文献指出献血可预防、缓解高粘血症,可预防、降低心脑血管病的发生,还可促进、改善心理健康等。

(作者单位:四川锦欣西囡妇女儿童医院)

生活提示

“小眼镜”和“小胖墩”如何同时预防?
这份宝典请收好

很多家长经常会为自己家里的“小眼镜”和“小胖墩”发愁,不知道该如何更有效地预防和控制这些问题。但您无需过于焦虑,只需遵循以下几点,便可实现“小眼镜”和“小胖墩”的多病同防。

◎ 规律运动

“小眼镜”“小胖墩”的一个共性病因是户外体育活动不足。中高强度的户外体育锻炼,既可预防近视,又能促进身心健康,一举多得。

户外活动是核心。建议孩子每天日间户外活动2小时,充分利用各种碎片时间,比如课间10分钟、大课间30分钟、下午放学后或者周末。散步、玩耍、跑步、骑自行车等活动均可。

强度频率是关键。建议孩子平均每天至少进行60分钟的中高强度身体活动,以有氧运动为主,每周至少3天进行高强度有氧运动(如快走、骑车、游泳、球类运动等)以及强化肌肉力量或骨骼的抗阻运动(如哑铃、举

◎ 规律进食

定时进餐。一日三餐,定时定量,用餐时长适宜,早餐约20分钟,午餐、晚餐约30分钟,早餐、午餐、晚餐提供的能量应分别占全天总能量的25%~30%、35%~40%、30%~35%。不暴饮暴食,避免过饱过饥,养成健康饮食习惯。

均衡饮食。保证平衡膳食,做到食物多样化,每日摄入食物建议包括谷薯类、蔬菜水果、禽畜鱼蛋奶类和大豆坚果类,达到每天摄入12种以上食物,每周摄入25种以上食物。

控制含糖饮料和加工食品。摄入大量含糖食物可能会导致超重肥胖和近视。如果在两餐之间觉得饿,可考虑吃少量新鲜水果、坚果、牛奶及奶制品等,少吃腌制食品、油炸食品等高盐、高脂肪的食物。足量饮水,少喝或不喝

含糖饮料,禁止饮酒。

◎ 定期监测

监测孩子视力、身高、体重、腰围等指标,关注情绪变化,有助于早期发现异常趋势并采取有效措施。如果孩子出现异常变化,家长应主动寻求专业医生帮助。



(央视新闻)

科技前沿

我国科学家研发出无需“插电”的发光发电纤维

你见过穿上身就能发光发电的纤维吗?关于智能可穿戴设备,你期待它们能带来哪些神奇的功能?

近日,东华大学材料科学与工程学院先进功能材料课题组,在《科学》上发表了一项令人瞩目的研究成果。

该研究提出了基于“人体耦合”的能量交互机制,并成功研发出集无线能量采集、信息感知与传输等功能于一体的新型智能纤维。用这种纤维编织制成的智能纺织品,无需依赖芯片和电池便可实现发光显示、触控等人机交互功能。

这一突破性成果,为人与环境的智能交互开辟了新可能,具有广泛应用前景。

智能可穿戴设备正逐渐成为人们生活的一部分。目前,智能纤维的开发多基于“冯·诺依曼架构”,这意味着智能纺织品仍依赖于芯片和电池。这使产品的体积、重量和刚性大,难以同时满足人们对纺织品功能性和舒适性的需求。

东华大学科研团队开创性地提出了“非冯·诺依曼架构”的新型智能纤维,有效地简化了可穿戴设备和智能纺织品的硬件结构,优化了其可穿戴性。

该研究实现了将能量采集、信息感知、信号传输等功能集成于单根纤维中,并通过编织制成不依赖芯片和电池的智能纺织品。

“不插电”就能发光发电的纤维,到底有什么奥妙?在日常生活中,散布在环境中的电磁能量又是如何“传递”到纤维上的?

该研究提出把人体作为能量交互的载体,开辟了一条便捷的能量“通道”。原本在大气中耗散的电磁能量优先进入纤维、人体、大地组成的回路,恰恰就是这一“日用而不觉”的原理,促成了“人体耦合”的新型能量交互机制。

在添加特定功能材料后,仅仅经过人体触碰,这种新型纤维就会展现发光发电的“神奇一幕”。

“这款新型纤维具有三层鞘芯结构,所采用的均是市面上比较常见的原材料。芯层为感应交变电磁场的纤维天线(镀银尼龙纤维)、中间层为提高电磁能量耦合容量的介电层、外层为电场敏感的发光层。原材料成本低,纤维和织物的加工都能够用成熟的工艺实现,已具备量产能力。”论文第一作者、东华大学材料科学与工程学院博士研究生杨伟峰说。

该课题组组长王宏志教授表示,未来将深入研究如何让这种新型纤维能够更有效地从空间中收集能量,并以此驱动更多功能,包括显示、变形、运算、人工智能等。

(高坤 王春)

该研究还展示了这种基于人体耦合原理的智能纤维的几种应用:在不使用芯片和电池的情况下,实现了纤维触控发光、织物显示以及无线指令传输等功能。

东华大学纤维材料改性国家重点实验室研究员侯成义介绍:“这种新型纤维能够运用到服装服饰、布艺装饰等日用纺织品中。当与人体接触时,它会通过发光进行可视化的传感、交互甚至高亮照明,同时还能对人体的不同姿态动作产生无线信号,进而对智能家电等电子产品进行无线遥控。这些新颖的功能有望拓展电子产品的应用场景,甚至改变人们智慧生活方式。”

课题组组长王宏志教授表示,未来将深入研究如何让这种新型纤维能够更有效地从空间中收集能量,并以此驱动更多功能,包括显示、变形、运算、人工智能等。

(高坤 王春)

该研究还展示了这种基于人体耦合原理的智能纤维的几种应用:在不使用芯片和电池的情况下,实现了纤维触控发光、织物显示以及无线指令传输等功能。

东华大学纤维材料改性国家重点实验室研究员侯成义介绍:“这种新型纤维能够运用到服装服饰、布艺装饰等日用纺织品中。当与人体接触时,它会通过发光进行可视化的传感、交互甚至高亮照明,同时还能对人体的不同姿态动作产生无线信号,进而对智能家电等电子产品进行无线遥控。这些新颖的功能有望拓展电子产品的应用场景,甚至改变人们智慧生活方式。”

课题组组长王宏志教授表示,未来将深入研究如何让这种新型纤维能够更有效地从空间中收集能量,并以此驱动更多功能,包括显示、变形、运算、人工智能等。

该研究还展示了这种基于人体耦合原理的智能纤维的几种应用:在不使用芯片和电池的情况下,实现了纤维触控发光、织物显示以及无线指令传输等功能。

东华大学纤维材料改性国家重点实验室研究员侯成义介绍:“这种新型纤维能够运用到服装服饰、布艺装饰等日用纺织品中。当与人体接触时,它会通过发光进行可视化的传感、交互甚至高亮照明,同时还能对人体的不同姿态动作产生无线信号,进而对智能家电等电子产品进行无线遥控。这些新颖的功能有望拓展电子产品的应用场景,甚至改变人们智慧生活方式。”

该研究还展示了这种基于人体耦合原理的智能纤维的几种应用:在不使用芯片和电池的情况下,实现了纤维触控发光、织物显示以及无线指令传输等功能。

东华大学纤维材料改性国家重点实验室研究员侯成义介绍:“这种新型纤维能够运用到服装服饰、布艺装饰等日用纺织品中。当与人体接触时,它会通过发光进行可视化的传感、交互甚至高亮照明,同时还能对人体的不同姿态动作产生无线信号,进而对智能家电等电子产品进行无线遥控。这些新颖的功能有望拓展电子产品的应用场景,甚至改变人们智慧生活方式。”